

賢士來朝：教會訓導、聖人

摘自教會訓導和聖人們關於賢士在白冷朝拜聖嬰的文本，有助於準備主顯節的慶祝。

2026年1月4日

教會訓導之聲

摘自本篤十六世，2008年1月6日講道：

東方賢士抵達白冷朝拜新生的默西亞，是向萬民及一切尋求真理的人顯

示普世君王的標記。這是一個與巴貝耳相反的運動的開始：從混亂到理解，從分散到和好。因此，我們可以看出主顯節與五旬節之間的聯繫：如果作為元首的基督的誕生也是祂的身體——教會的誕生，那麼我們可以將賢士視為加入以色列遺民中的萬民，預告了聖神在復活節後五十天所實現的「多語教會」的偉大標記。天主忠信而堅定的愛，世世代代從不違背祂的盟約，這就是聖保祿在書信中所說的「奧秘」……

天主忠信的這一「奧秘」構成了歷史的希望。當然，由於罪惡和自私的衝突，分裂和暴政的衝動傷害了人類，相反這奧秘……事實上，天主藉先知依撒意亞所啟示的話仍然適用：「看啊！黑暗籠罩著大地，陰雲遮蔽著萬民；但上主卻要照耀你，他的榮耀要彰顯於你身上」（依60:2）。先知在耶路撒冷所宣告的，將在基督的教會中實現：「萬民要奔赴你的光明，眾

王要投奔你升起的光輝」（依60:3）。

藉著耶穌基督，亞巴郎的祝福擴展到萬民，擴展到作為新以色列的普世教會，她迎接全人類。然而，先知所說的在許多意義上今天也是真實的：

「陰雲遮蔽著萬民」和我們的歷史。事實上，不能說「全球化」是「世界秩序」的同義詞——恰恰相反。為經濟霸權和爭奪能源、水和原材料資源而發生的衝突，阻礙了在各個層面努力建設一個公正和團結的世界的所有人。這需要更大的希望，好使我們能夠將所有人的共同利益置於少數人的奢侈和多數人的貧困之上。「這個大希望非天主莫屬……不是任何神，而是有人的面容……的天主」（《在希望中得救》31節）：那位在白冷的聖嬰和被釘死在十字架上並復活的耶穌身上顯現的天主。

聖人之聲

摘自聖良一世，《主顯節講道第三篇》（5世紀）：

親愛的朋友們，既然我們已接受了天主恩寵啟示的教導，就讓我們以屬神的喜樂慶祝我們初果的日子，即外邦人首次蒙召的日子。讓我們感謝仁慈的天主，祂使我們配得上，用宗徒的話來說，分享聖人在光明中的位置，祂把我們從黑暗的權勢中拯救出來，並把我們帶進祂愛子的國度。正如依撒意亞所預言的那樣：坐在黑暗中的外方人，看見了一道皓光；光輝已射在那寄居在漆黑之地的人們身上。祂對上主論及他們說：不認識你的外方人將呼求你，不曾認識你的民族也要奔向你。

這就是亞巴郎看到並歡喜看到的日子，那時他知道，因他的信德所生的兒子將在他的後裔，即在基督內蒙受祝福。他相信他將成為萬民之父，展

望未來，光榮天主，充分意識到天主能夠實現祂所應許的。

這就是達味在聖詠中預言的日子，他說：上主，你所造的萬民一齊來到，他們崇拜你，並宣揚你的名號。上主已經宣佈了自己的救恩；將自己的正義啟示給萬民。

正如我們所知，從那顆星示意三位賢士離開他們遙遠的國家並引領他們認識和朝拜天地之王的時候起，這一切就實現了。順從那顆星的召喚，我們效法其謙卑的服務：盡我們所能，成為邀請所有人找到基督的恩寵的僕人。

摘自聖金口若望，《瑪竇福音講道第六篇》（4世紀）：

因為如果你能了解那是什麼星，屬於哪一種，是否是一顆普通的星，還是新的、與眾不同的，以及它本質上是一顆星還是僅在外表上是一顆星，我們也就容易知道其他事情了。那麼從

哪裡可以明顯看出這些點呢？正是從所寫的內容中。因此，首先從它的運行路線可以明顯看出，這顆星不是普通的那種，或者更確切地說，至少在我看來根本不是一顆星，而是某種無形的力量轉變成的這種外觀。因為沒有一顆星是這樣運行的，無論是你提到的太陽、月亮，還是所有其他星星，我們看到它們都是從東向西運行；但這顆星是從北向南移動；因為巴勒斯坦相對波斯的位置就是如此。

其次，也可以從時間上看出來。因為它不是出現在夜晚，而是在中午，陽光明媚的時候；這不是一顆星的能力範圍內的事，不，甚至月亮也不行；因為月亮遠遠超過一切，但當太陽的光芒出現時，它立即隱藏自己並消失。但這顆星以它自身過度的輝煌甚至克服了太陽的光芒，顯得比它們更明亮，在如此多的光線中更加輝煌地照耀。

第三，從它的出現和隱藏可以看出。因為在他們前往巴勒斯坦的路上，它出現引導他們，但當他們進入耶路撒冷後，它就隱藏了自己：然後，當他們告訴黑落德他們來的目的後離開他，並在即將離開時，它又顯示了自己；所有這些都不像一顆星的運行，而是像某種高度賦予理性的能力。因為它甚至根本沒有任何自己的運行路線，而是當他們要移動時，它移動；當要停下時，它停下，根據需要分配一切：與雲柱的方式相同，當需要時，立即停下，立即喚起猶太人的營地。

第四，可以從它指出祂的方式清楚地意識到這一點……那麼，請告訴我，這顆星是如何指出一個如此狹窄的地方，僅僅是一個馬槽和棚屋的空間，除非它離開那個高度，下來，站在嬰孩的頭頂上？福音作者暗示了這一點，他說：「看，那顆星在他們前面引路，直至來到嬰孩所在的地方，就停在上面。」

摘自聖施禮華《基督剛經過》35-37

「打開自己的寶匣，給祂奉獻了禮物，即黃金、乳香和沒藥。」且讓我們在這裏稍停片刻，細味一下這段福音。我們身為虛無，毫無價值，怎能向天主獻禮呢？……

然而上主深知對於戀愛中的人，付出是一種迫切的需要。祂親自指示我們該獻的禮。祂不要金銀財寶，也不要瓜果穗實或牲口家畜，祂不要海洋或天空，因為這一切都是屬於祂的。祂所要的，是我們甘願獻給祂的真情摯愛。「我兒，將你的心交給我。」看到沒有？天主不滿足於平分秋色，祂要全部。然而，祂要的不是我們擁有的財物，而是我們本身。只有向祂獻出自我，才能向祂獻上其他禮品。

讓我們向祂呈獻黃金吧——獻給祂我們從棄絕世物財帛中贏得的精神金元寶吧。我們不要忘記，世物財帛本身，並非不好，因為都是天主所賜的。但是上主要我們在使用它們時，

切不可依戀它們，而是要為全人類的福祉，善用它們。

世間財物本身並不壞，但當人們把它們當作偶像頂禮膜拜時，就貶低了它們的本質。若把它們作為行善的工具，作為基督徒慈善事業公義仁愛的工具，那麼它們便變得高尚。我們追求的，不是物質財富，物質財富不是我們的寶藏。我們的珍寶在這裏，在馬槽裏。我們的珍寶是基督，是我們以基督為中心的滿腔真情摯愛。「因為你的財寶在那裏，你的心也必在那裏。」

讓我們再向我主獻上向祂繚繞上升的乳香吧——這就是我們一心善度充滿「基督的馨香」的崇高生活的願望。滿溢「基督的馨香」的言行，就是到處播種諒解和友誼，與人為友，使他人不致被冷落遺棄。我們的愛德，務必熱情漾溢，務必充滿着溫暖的人情。

這就是基督給我們的教導。數世紀以來人類期待着救主的降臨。先知們以千百種方式預告祂的來臨。甚至遠在天涯地角，不管天主大部分啟示淹沒於人的罪惡和無知中，人類渴望天主，憧憬救恩的願望，常存不滅。

當時期一滿，既不是哲學天才柏拉圖或蘇格拉底之輩，來完成救贖的使命；也不是叱吒風雲的征服者亞歷山大大帝之流，來接管世界。相反，卻是一個誕生於白冷的嬰孩。對，正是祂前來救贖世界。在祂開口說話之前，祂早已先用行動愛了世界。祂沒有帶來甚麼神奇秘訣，因為祂知道祂所要提供的救恩，必須滲透人心而來。那祂開宗明義，首先做了些甚麼呢？祂嘻笑啼哭睡覺，毫無自衛能力，雖然祂是降生成人的天主，卻與嬰兒無異。祂這樣做，正是為了讓我們能愛祂，讓我們能學習把祂抱在懷裏。.....

最後，讓我們同賢士一起獻上沒藥——即基督徒生活必不可少的犧牲精神。沒藥令人緬懷基督的苦難。祂身懸十字架上時，有人「拿沒藥調和的酒給祂喝」。埋葬時，又身抹沒藥。不過，請不要誤會：今天默想犧牲克己，不是要給大家歡慶的這個大喜佳節，平添悲愴。

克己既不是悲觀，也不是辛酸。然而，克己若無愛德，那就一無功德了。所以，我們一定要修務這樣的克己之德，它一方面幫助我們適當地主宰世物，另一方面也幫助我們對人寬厚，絕不刻薄。基督徒沒有權利行同刑吏，然而也不應讓人視同懦夫。基督徒者，如許人也，他既深明大義用行動來愛，又敢於在痛苦的試金石上，證實他的愛。

Xian-Shi-Lai-Zhao-Jiao-Hui-Xun-Dao-
Sheng-Ren/ (2026年2月1日)